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                 Требования к содержанию образования на начальной ступени задаются в деятельностной форме.  Наряду с традиционным вопросом "Чему учить?", педагог должен понимать  "Как учить так, чтобы инициировать у детей собственные вопросы: "Чему мне нужно научиться?" и "Как мне этому научиться?" Готовность к этому следует из осмысления учителем идеи системно - деятельностного подхода, как основы ФГОС.

Понятие системно - деятельностного подхода  введено в 1985 г педагогами     Б.Г.Ананьевым  и Б.Ф.Ломовым, Л.С.Выготским, Л.В.Занковым, А.Р.Лурия, Д.Б.Элькониным, В.В.Давыдовым, А.Г.Асмоловым.  Для начальной школы подробно деятельностный метод  разработал Л.Г. Петерсон.  При этом технология не разрушает «традиционную» систему деятельности, а преобразовывает её, сохраняя всё необходимое для реализации новых образовательных целей.   "Деятельность" — это  всегда целеустремленная система - система, нацеленная на результат, который  достигается при  обратной связи;  система,  имеющая генетически развивающий план анализа.
     Овладение и внедрение  технологии деятельностного метода,  позволило    направить мою педагогическую деятельность   на формирование у младших школьников умений,  входящих в состав учебной деятельности: постановки цели деятельности, планирования своих действий по реализации поставленной цели, самой деятельности и рефлексии по поводу полученного результата. При реализации, опираюсь на активные, интерактивные, исследовательские и проектные методы.  Процесс обучения   строю с учетом дидактических принципов, которые  задают систему необходимых и достаточных условий для  реализации деятельностного подхода.  Структура учебной деятельности включает в себя  3 вида  деятельности: самоопределение (соотнесение « могу» и «хочу»), нормореализация (исполнительская деятельность), нормотворчество (управленческая деятельность)  и рефлексию учащимися собственной деятельности, а значит, обеспечивает системный тренинг деятельностных способностей.
Технология деятельностного метода включает в себя   последовательные шаги: 1 шаг – самоопределение к деятельности;  2 – актуализация знаний и фиксация затруднений; 3-постановка учебной задачи;4-первичное закрепление во внешней речи; 5 - самостоятельная работа с самопроверкой по эталону;  6  - включение в систему знаний и повторение; 7- рефлексия деятельности (итог урока). 

Сравнив механизмы организации учебного процесса, пришла к выводу:  в основе деятельностного метода обучения — личностное включение школьника в процесс, компоненты деятельности им самим направляются и контролируются.  Ученик сам оперирует учебным содержанием, только в этом случае оно усваивается осознанно и прочно,  идёт процесс развития интеллекта ученика, формируется способность к самообучению, самообразованию, самоорганизации.   Уроки  деятельностной  направленности по целеполаганию   распределяю в группы: открытие  нового знания, рефлексии, общеметодологической направленности, развивающего контроля, реализация которых проходят  через: приёмы создания проблемных ситуаций. Пример:2 класс. «Русский язык». Выделите корень в слове «мухоловка». Сколько мнений в классе? (побуждение к созданию противоречия). Какой вопрос возникает?; Тема «Сложные слова». Чему научились на прошлом уроке?(спрягать глаголы). Определите спряжение глаголов (на доске или на карточках). Проверка. Назовите, какого спряжения глаголы «смотреть», «стелить»? (разные ответы) Проверим, как я проспрягала эти глаголы (запись на доске).Вывод: глаголы – исключения.   Прочитайте ряд чисел на доске. Тема «Умножение двузначного числа на однозначное». На какие две группы можно разделить числа?  Выпишите в столбик однозначные числа и умножьте их на7.   Выпишите в столбик двухзначные числа и умножьте их на 7.  Почему не справились с заданием? (Побуждение к осознанию противоречия) Какова же будет тема урока? Какую задачу поставите перед собой? Проблемный диалог:   О фактах: Что вас удивило? Что интересного заметили? Какие вы видите факты? О теориях: Что вас удивило? Сколько существует теорий (точек зрения)?   Сколько же в нашем классе мнений?  Вы сначала как думали?   Вы смогли выполнить задание? В чем затруднение? Почему не получается? Чем это задание не похоже на предыдущие?   Что вы хотели сделать? Какие знания применили?  Мотивирующие приемы: яркое  пятно,  актуальность: обнаружение смысла, значимости предлагаемой темы урока для самих учащихся. 

Психологически грамотно организованный процесс обучения обеспечивает возможность формирования иного типа личности: человека знающего, коммуникабельного, рефлектирующего, способного к саморазвитию, т.е. владеющего  универсальными учебными действиями, которые формируют фундаментальное ядро образования [Стандарт нового поколения].
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