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      Образовательные стандарты второго поколения предъявляют новые требования к системе обучения в образовательной школе. В связи с этим необходимы новые подходы к организации учебного процесса. «Начальная школа призвана обеспечить познавательную мотивацию и интересы учащихся, готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем и одноклассниками…» [21] Особенностью содержания современного начального образования является не только ответ на вопрос, что ученик должен знать (запомнить, воспроизвести), но и формирование универсальных учебных действий в личностных, коммуникативных, познавательных, регулятивных сферах, обеспечивающих способность к организации самостоятельной учебной деятельности.  Таким образом, наряду со знаниевым компонентом (функциональной грамотностью младшего школьника) в программном содержании обучения должен присутствовать деятельностный компонент. 

        С поступлением ребенка в школу под влиянием обучения начинается перестройка всех его познавательных процессов, приобретение им качеств, свойственных взрослым людям. Это связано с тем, что дети включаются в новые для них виды деятельности и системы межличностных отношений. В младшем школьном возрасте дети располагают значительными резервами развития. Однако для того, чтобы умело использовать имеющиеся у ребенка резервы, педагогу необходимо предварительно решить две важные задачи. Первая из них состоит в том, чтобы как можно быстрее адаптировать детей к работе в школе и дома, научить их учиться, не тратя лишних физических усилий, быть внимательными, усидчивыми. Вторая возникает в связи с тем, что многие дети приходят в школу не только не подготовленными к новой для них социально-психологической роли, но и с значительными индивидуальными различиями в мотивации, знаниях, умениях и навыках, что делает учение для одних слишком легким, неинтересным делом, для других чрезвычайно трудным (и вследствие этого тоже неинтересным) и только для третьих, которые не всегда составляют большинство, соответствующим их способностям. Огромная роль в решении этой проблемы отводится учителю, ему предоставляется право самостоятельного выбора технологий и приемов обучения. Каждый учебный предмет представляет собой средство развития конкретных способностей ученика, позволяющих ему добиваться максимальной эффективности своей деятельности, осознавать значимость собственных действий и свою роль в социуме. Каждый ребенок имеет право на полноценное образование в соответствии со своими интересами, способностями, возможностями. 
      Проверка и оценка достижений младших школьников является весьма существенной составляющей процесса обучения и одной из важных задач педагогической деятельности любого учителя. Эффективное управление сложным, динамическим процессом обучения и прогнозирование его изменений невозможно без мониторинга. «Мониторинг в образовании – это система отбора, обработки, хранения и распространения информации об образовательной системе или отдельных ее элементах». [19] Данные мониторинга позволяют выносить обоснованные суждения о состоянии развития каждого ребенка в любой момент времени и прогнозировать его развитие. Очень важен, на мой взгляд, такой аспект педагогического мониторинга, как наблюдение за  освоением и применением обучающимися универсальных учебных действий. Вести непрерывное наблюдение мне позволяет Портфолио учащегося.  Портфолио является не только современной эффективной формой оценивания предметных и метапредметных результатов учащегося, но и позволяет процесс контролирующей и оценочной деятельности в начальной школе  осуществлять индивидуально. Содержательное наполнение и структура портфолио может быть чрезвычайно разнообразной. Портфолио учащихся моего класса состоит из пяти разделов. Это такие разделы, как: 

1. «Мой портрет», куда входят личные данные учащегося, информация, помогающая проанализировать свой характер и способности;

2. «Портфолио документов», включающий перечень официальных документов, подтверждающих личные достижения ученика;

3. « Портфолио работ», в котором представлены проектные, исследовательские и творческие работы учащегося;

4. «Портфолио отзывов», где хранятся отзывы, ремомендации, благодарственные письма;

5. «Копилка», заполняется по желанию ученика.

Хранится портфолио дома и заполняется учеником вместе со своими родителями. Просматривая страницы портфолио, заполняю на каждого ученика, разработанную мною Карту наблюдения за формированием УУД. На основании наблюдений, мониторинга личностных достижений учащихся, можно сделать вывод, как ученик общается с одноклассниками, сотрудничает ли с ними; соблюдает ли правила; умеет ли работать с информацией, планировать свою работу, осуществлять контроль и многое другое.       

     Сравнительный анализ показал, что наблюдается положительная динамика успешности обучения на протяжении первого, второго годов обучения в начальной школе. « В наших школах не должно быть несчастных детей – детей, души которых гложет мысль, что они ни на что не способны. Успех в учении – верный источник внутренних сил ребенка, рождающих энергию для преодоления трудностей, желание учиться» (Сухомлинский В. А.) 
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