Родина... Родная природа… Эти слова наполнены глубоким смыслом. Многие писатели, поэты, художники посвящали свои произведения природе. А нашим ребятам из Пышминской школы посчастливилось соприкоснуться с природой вплотную, побыть и исследователями, и поэтами, и художниками, так как мы стали победителями  66 областного конкурса «Юные исследователи природы»: выставка «Юннат – 2011»!
Понятие «Юннаты», «Юные натуралисты – экологи» воспринимается сегодня, как некая человеческая общность с определенным мировоззрением, складом жизни, нравственно-эмоциональными ценностями, но ведь можно и просто жить, любить и оберегать природу, дарить радость окружающим, заботясь о красоте мира, что и показали ребята из нашей школы.

11 учеников Пышминской школы отстаивали честь района: Бабикова Настя, Ярославцева Катя, Ситникова Юля, Тимофеев Тимофей, Зыкова Лена, Парамонова Маша, Павлова Лена, Шахмаева Анна, Телегина Анфиса, Котлованова Катя, Сысоева Лолита. Вся выставка была посвящена году космонавтики: «Наш богат агроресурс – мы на космос держим курс!» В рамках выставки прошли разные конкурсы: конкурс домашних заготовок  «Идеи суперкосмические -  запасы экологические!», конкурс проектов ландшафтного дизайна «В глубине уральских тайн стильный скрыт агродизайн», конкурс рекламы сортов овощных и плодовых растений «Их урожайность, качество и рост познали мы на практике, теперь внедрить их не вопрос в любой Мегагалактике», конкурс растительной косметики и аромотерапии «Космоультрафиолет нам приносит много бед, и от них всегда спасёт наш уральский огород», конкурс сортов цветочных культур и декоративных кустарников «Из первосортных ярких звезд мы строим в космос ЭКОмост!»,  конкурс карвинга (украшения для стола из овощных и плодовых культур) «Это всё неземное блаженство: море вкуса и форм совершенство» и другие – всего 10 конкурсов. 

Выставка, отличающаяся яркостью, разнообразием, эстетикой оформления, сразу привлекла внимание всех присутствующих, да и звонкие, эмоциональные выступления ребят собрали вокруг себя не только участников из других школ области, но и корреспондентов областного телевидения («Вести-Урал»). В разных номинациях пышминцы были на высоте и почти во всех получили победные и призовые места, были отмечены грамотами и памятными призами. 

Хотя немного «хромала» организация конкурса, не соблюдался регламент, и ребята уставали ждать своей очереди выступления, впечатления от участия остались только положительные - это видно из их отзывов о слёте. 
Сысоева Лолита: «Слёт мне очень понравился! За несколько дней была проделана огромная работа. Волнение, переживание, боевой дух и уверенность в победе привели нас к первому месту в области!»

Парамонова Маша и Зыкова Лена: «Слёт очень понравился, было интересно посмотреть выставки разных школ, узнали много нового. Очень гордимся своей школой, всеми, кто принимал участие в выставке, и хотим ещё раз побывать на слёте».
Бабикова Настя и Ярославцева Катя: «Мы защищали школу в конкурсе проектов ландшафтного дизайна, создавали макет пришкольного участка и территории вокруг школы. Мы посмотрели на школу с другой стороны, и от этого полюбили её ещё больше. Нам бы очень хотелось съездить на слёт ещё раз!»
Юные натуралисты проходят путь от созерцательной любви к природе к любви деятельной, выражающейся в уходе за растениями, животными, территорией школы, посёлка. И хочется верить, что этот процесс вызывает не только любознательность, вырастающую в творческую, исследовательскую работу, но и рождает из наших детей истинных патриотов своей страны, своей малой родины.
                                     Заместитель директора по ВВР Калимуллина Н.В.
