       Формирование ценностно-смысловой компетенции посредством дискуссий, тренингов, самоанализа
     Когда говорим о жизненных ценностях, невольно вспоминаем слова Э.Асадова:
                                             Что же такое счастье?

                                             Одни говорят – это страсти,

                                             Карты, вино, увлеченья –

                                             Все острые ощущенья.

                                             Другие верят, что счастье

                                             В окладе большом и власти,

                                              В глазах секретарш пленённых,

                                             В трепете подчинённых.

                                           Третьи считают, что счастье –

                                            Это большое участие:

                                            Забота, тепло, внимание,

                                            И общность переживаний,

ведь счастье – это тоже ценность, фундамент которой важно заложить ещё  в детском возрасте.                                                              

         Основой разработанной системы образования  школы служит    предоставление всем  ученикам одинаковых стартовых возможностей. Мы видим своего выпускника физически и психически здоровой личностью, ответственным за поведение в обществе и в природе, гражданином культурным и готовым к самореализации в жизни. Важно побудить школьника к активному самопознанию, помочь сориентироваться в системе морально-этических и ценностных координат.  Поэтому главная  цель МОУ Пышминская СОШ – создание условий для реализации образовательных потребностей учащихся, для их саморазвития и самореализации в различных видах учебной и внеклассной деятельности.

 Федеральный ГОС обеспечивает реализацию компетентностного подхода к результатам освоения основ образовательной программы. Учебно-воспитательный процесс в ОУ имеет разные направления и формирует самые различные компетенции: ценностно-смысловые, учебно-познавательные, информационные, коммуникативные, социально-трудовые, компетенции личностного совершенствования.

         Ценностно-смысловые компетенции связаны с ценностными ориентирами ученика, его способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нём, осознавать свою роль и предназначение, уметь выбирать целевые и смысловые установки для своих действий и поступков, принимать решения. 

        Глубинные истоки и основания морального совершенствования личности сосредоточены в этике как науке о нравственной жизни человека. Этическая мысль, рассматривая нравственные основы жизнедеятельности людей, выделила и обосновала понятие «простые нормы нравственности», преобразованное сегодня в «общечеловеческие ценности». Данное понятие отражает нравственное значение и достоинство личности, её ценностные представления – моральные нормы, принципы, идеалы, понятия добра и зла, справедливости и счастья. Это то, что человек вложил в основу представлений о должном относительно своего «Я», нормах отношений с людьми и окружающим миром, то, на чём основывается собственное жизнеосмысление и жизнедеятельность. В основе его лежит нравственный выбор самой личности, требующий напряжения сил собственного разума и чувств и стремления понять сущность общечеловеческих законов. Эту сущность и ценностный смысл собственной жизни важно постигнуть и растущему, взрослеющему человеку. 
      Для этого школе сегодня необходима целостная непрерывная система, посредством которой ученик мог бы постигнуть важность и справедливость гуманистических основ жизни человека, почувствовать меру своей ответственности в их реализации в обществе, осознать значимость чувства собственного достоинства в моральном самоопределении.

     Формирование ценностно-смысловой компетенции конструктивно в вопросно-ответном (дискуссионном, конфликтном), игровом (тренинговом) взаимодействии педагога и учащегося, в помощи нуждающимся (сбор вещей для малообеспеченных детей, помощь ветеранам и др.), а также в умении анализировать себя и свои поступки.

Первые три стимулируют конкретное действие, создают индивидуальный нравственный опыт поведения и отношений формирующейся личности.       Например, в декабре в МОУ Пышминская СОШ прошла конференция «СПИД – смертельная угроза человечеству», во 2 части конференции был продемонстрирован фильм о современных школьниках-старшеклассниках «Дневник Насти». События фильма разворачиваются вокруг ситуации, когда тайна друга, доверенная виртуальному дневнику, становится достоянием окружающих. 11-классник подозревает, что у него ВИЧ, и живёт в тревожном ожидании результатов анализа. Ребятам были предложены вопросы для обсуждения проблем СПИДа, отношений между людьми и т.д. Учащиеся столкнулись с тем, что нужно уметь решать первые по-настоящему взрослые проблемы. Фильм подсказывает возможные пути выхода из сложной в моральном отношении ситуации. Кроме того, он учит подростков не только видеть и осознавать эти проблемы, но и говорить о них со своими товарищами, близкими. Посредством взаимодействия, игры, обсуждения воспитанник получает опосредованно выраженную помощь в самоопределении, осознании своих отношений с окружающим миром, осмыслении себя как личности, как гражданина, как нравственно воспитанного человека, в осмыслении своего опыта. 

        Финал фильма показывает, как постепенно, через новые знания и сопереживание, формируется толерантное отношение одноклассников к герою фильма. Такой путь предстояло пройти и участникам конференции, задавшимся вопросом: «Как вести себя, если рядом с тобой ВИЧ-инфицированный человек?»         
       В рамках формирования ценностно-смысловой компетенции в ОУ большое внимание уделяется воспитанию толерантности учащихся.
Толерантность. Тезисы:

- Толерантность-это качество личности.

-Это такое качество, которое проявляется, когда взаимодействуют (непосредственно или опосредованно) два или больше человек, и эти люди чем-либо отличаются друг от друга – цветом кожи, взглядами, вкусами, поведением.

- Толерантным будет считаться тот человек, который относится к отличному от него человек без внутреннего протеста, то есть принимая его таким, каков он есть. 

 - Толерантное отношение основывается на способности к сопереживанию и стремлении к взаимопониманию. Оно может быть основой толерантного поведения. 

- Не бывает абсолютно толерантных и абсолютно интолерантных людей. Важно то, есть ли в нас стремление к толерантным взаимоотношениям. 
        Знание этих тезисов позволит преодолеть самодовольство, презрение, выпячивание собственного «Я», презрение к старикам, людям другой национальности. 

Большую роль в формировании ценностно- смысловой компетентности играют навыки самоанализа, так как в процессе самоанализа человек делает себя объектом анализа, анализирует свои возможности, способности, свои внутренние стремления, строит прогноз своего будущего. Педагогу важно учитывать два процесса самоопределения. Первое, социальное самоопределение – это определение своего места в обществе. Второе – внутриличностное самоопределение – направлено на обобщение и систематизацию представлений о себе. Оно включает определение своей «Я-концепции» («Я-реального», «Я-зеркального», «анти-Я» «Я-идеального»). 

Цикл  классных часов по развитию навыков самоанализа предлагает  Шустова И.Ю., к.п.н., докторант, Центр теории воспитания г. Ульяновск. Курс занятий состоит из 4 блоков: 1 блок - вводный, 2 – «Я-концепция», 3 – «Моё настоящее», 4 - «Моё будущее». Эти занятия с использованием тренинговых упражнений («Здравствуйте», «Мой сосед справа», «Жизненные позиции» и другие) поддерживают у старшеклассников позитивное принятие себя, предоставляет им возможность по-новому взглянуть на свои недостатки и достоинства, сформировать понятия о ценностях жизни, ценностях человека, тем самым заложить фундамент будущего счастья. Я полностью согласна со словами французского философа С. Шамфора: «… Счастье… трудно найти внутри себя и невозможно найти где-либо в ином месте…»

