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Современное общество справедливо называют информационным. Мы живем в такой момент развития общества, когда неизмеримо возрастает значение информации. В условиях быстроизменяющегося мира фундаментальные предметные знания являются обязательной, но недостаточной целью образования. Обучающиеся должны не просто овладеть суммой знаний, умений и навыков. Гораздо важнее и сложнее привить им умение самостоятельно добывать, анализировать, структурировать и эффективно использовать информацию для максимальной самореализации и полезного участия в жизни общества. Другими словами, встает вопрос о реализации компетентностного подхода в образовании.

Информационная компетенция является одной из ключевых компетенций и включает в себя множество составляющих ее знаний, умений, навыков деятельности по отношению к информации, в том числе и владение современными средствами информации (компьютер, интерактивная доска, принтер, модем и т.д.) и информационными технологиями (аудио- и видеозапись, электронная почта, Интернет).

Современный этап развития образования характеризуется широким внедрением в учебный процесс компьютерных технологий. Информационные технологии находят свое применение в различных предметных областях на всех возрастных уровнях. Процесс развития информационной компетенции в данном аспекте в нашей школе осуществляется не только через уроки информатики.

Первым шагом на пути к развитию информационной компетенции у учащихся явилось освоение компьютерными технологиями самими педагогами еще в 2004-2005 гг. на базе программы Intel «Обучение для будущего». На данный момент 98% педагогов овладели навыками работы с компьютером. Следующим этапом стало применение полученных знаний и умений в практической деятельности, была создана творческая лаборатория по разработке уроков с применением информационных технологий, в неё вошли педагоги иностранных языков, русского языка, истории, географии, информатики.

   В  рамках работы творческой лаборатории учителя нашей школы используют ресурсы информационных технологий для решения практических задач на различных уроках. В том числе формирование  навыков работы по отношению к информации происходит и на уроках иностранного языка, к тому же, кабинет иностранных языков оснащен процессором с операционной системой Windows XP, интерактивной доской и проектором. Благодаря организации информационного пространства на уроках учащиеся имеют возможность получать, перерабатывать и сохранять различную информацию по предмету, являясь активным субъектом в данном процессе.

Понимая важность поставленной проблемы, мною, учителем иностранных языков, в рамках творческой лаборатории была разработана модель формирования информационной компетенции с учетом специфики уроков иностранных языков. Суть модели сводится к утверждению тезиса о том, что повышение уровня информационной культуры учащихся возможно лишь при организации специального обучения современных потребителей информации, то есть при организации информационного образования. Представленная модель позволяет организовать целенаправленный процесс формирования информационной компетенции в средней школе непосредственно с 5 класса. Развитие умений и навыков работы с информацией должно проходит через следующий порядок формирования информационной компетенции: последовательно раскрывая, включаю в понимание  и активное использование детьми информационных ресурсов.

5 класс:

· развитие  умения осознанно воспринимать информацию в электронном варианте и использовать её в учебных целях (в первое время учащиеся могут отвлекаться на различные новые для них  компьютерные эффекты: анимация, возможности оперирования с информацией на экране, даже тень от проектора  на экране вызывает бурные эмоции);

· развитие навыков работы с интерактивной доской (умение оперировать информацией на доске с помощью прилагаемого карандаша, использование функциональных кнопок в режиме меню);

· использование электронных словарей, справочников, энциклопедий для поиска учебной информации (например, найти в грамматическом справочнике информацию по какому-либо грамматическому явлению с целью расширения своих знаний, или консультации по неусвоенному правилу; для нахождения информации в различном виде: графическая, звуковая информация);

· владение навыками использования различных электронных носителей: CD-ROM, дискеты, flash-карты;

· развитие навыков работы с обучающими программами для расширения предметных знаний;

· сбор и систематизация длительное время (четверть, учебное полугодие или другой отрезок времени) тематической информации (например, по теме «Моя семья»);

· умение представить информацию в документе Word (в виде истории, рассказа по заданной теме, открытки или письма);

· создание  презентаций Power Point (например, по теме «Моя семья»);

6 класс:

· использование доступных компьютерных ресурсов для извлечения информации (например, копирование из электронных энциклопедий, извлечение графических и звуковых файлов с CD-Rom);

· использование программы Excel для организации информации (например, составление тематического кроссворда);

· владение навыками использования таких информационных устройств как принтер, сканер (для выполнения домашнего задания);

7 класс:

· поиск и извлечение информации в ресурсах Интернет (в том числе, в кабинете информационных технологий);

· передача информации через E-Mail (дома и в школе, например при передаче данных учителю);

· создание интерактивных упражнений, содержащих гипертекстовую информацию в режиме Word и Power Point;

· создание аудио-файлов (записи через микрофон) как средства передачи звуковой информации;

8 класс:

· выпуск  информационной брошюры;

· оперирование информацией (выполнение упражнений) в Интернет;

· создание документов Star Board – в режиме интерактивной доски (презентации и интерактивные упражнения);

· переписка с зарубежными сверстниками через E-Mail для обмена информацией;

9 класс:

· извлечение  из предложенной информации данные и представление ее в виде таблицы, диаграммы  или другой форме;

· создание тестовые задания в программе Excel;

· создание фильмов в программе Movie Maker, сочетающих графику, анимацию и звук.

Таким образом, будет достигнута цель  - развитие навыков целенаправленного применения элементов информационной компетенции в учебной деятельности. Конечно, данные умения и навыки могут наслаиваться, взаимозаменяться, исключаться.

 Для того чтобы отследить уровень развития компетенции на каждом этапе, мною была составлена система мониторинга. Критериями  развития стали 3 показателя: умение воспринимать информацию, оперирование единицами информации и изготовление собственных информационных продуктов. На примере учащихся 5-а класса я начала отслеживать развитие информационной компетенции.

Проанализировав полученные  результаты, я выявляю учеников, которые нуждаются в поддержке, на которых следует обратить больше внимания для того, чтобы обеспечить: 

· подготовку учащихся к жизни и профессии в условиях информационного общества;

· формирование умений применять информационные технологии для решения практических задач.

       Таким образом,  в рамках компетентностного подхода, реализуемого в нашем ОУ, можно говорить о значительном вкладе учителей разных предметов, в том числе и иностранных языков, в формирование информационной компетенции учащихся.
