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Роль школьной библиотеки

в формировании информационной компетенции учащихся

             Современное образование должно быть адекватно динамичным изменениям, происходящим в обществе, всей окружающей человека среде, возросшему объему информации, стремительному развитию новых информационных технологий.
 Вхождение человечества в эпоху информационного общества обусловило смену модели «образование на всю жизнь» новым подходом – «образование в течение всей жизни». Идея непрерывного образования стала важнейшей составляющей современной парадигмы образования. Реализация идеи направлена на преодоление  противоречия между стремительными темпами роста знаний в современном мире и ограниченными возможностями их усвоения человеком в период обучения. Это противоречие привело образовательные учреждения к необходимости решения задачи  формирования у учащихся информационной компетенции.
           В Образовательной программе МОУ Пышминская СОШ данная задача четко обозначена. В ее решении наряду с педагогическим коллективом ОУ непосредственное участие принимает и школьная библиотека.  Учитель и библиотекарь являются ключевыми фигурами, от которых зависит возможность  реального формирования информационной компетенции учащихся.

          Говоря об информационной компетенции, я, как библиотекарь, более всего имею в виду навыки деятельности по отношению к информации: поиск, анализ, отбор, преобразование, сохранение и передача информации. 
           Информационная компетенция, формированием которых занимается ОУ в период обучения учащихся с 1 по 11 класс, является  компетенцией ключевой, общепредметной, так как навыки работы с информацией необходимы  и важны для успешной учебы учащихся абсолютно по всем предметам, которые изучаются в школе и для успешной социальной адаптации после окончания школы.
            Профессор Гендина Н.И., книги которой помогают в работе  библиотекарям всей России, в своих работах пишет: «Перед современной общеобразовательной школой стоит важная задача - научить молодого гражданина ориентироваться в массивах информации, используя ее себе во благо, подготовить его к жизни и деятельности в условиях информационного общества». Информационная культура рассматривается мировым сообществом как одно из непременных условий деятельности современного человека. Решение этой задачи возможно  путем формирования информационной культуры и грамотности молодого поколения страны.  
           «Успех личности в конце и последующем столетии будет зависеть от способности добывать, оценивать и использовать информацию»  - эти слова известного в России библиографа Озерова актуальны в третьем тысячелетии и становятся для нас руководством к действию. В школе накоплен немалый опыт формирования информационной культуры личности.  Школьная библиотека много лет занималась пропагандой ББЗ – библиотечно-библиографических знаний. Мы проводили беседы о библиотеке, знакомили с элементами книги, учили детей выбирать книги по библиографическим указателям и т.д.  Занятия эти не были регулярными, носили необязательный характер. 

          В 1989 году появилась научно-обоснованная программа «Библиотечно-библиографические знания – школьникам» для учащихся 1-9 классов. Программа носила рекомендательный характер, но на ее основе уже можно было проводить более качественные библиотечные уроки.  Прошли годы, и эта программа не стала нас устраивать, так как  в ней не было ориентации на реальные потребности школы. Библиотечные уроки не выполняли задачу подготовки учащихся к продуктивной самостоятельной работе с источниками информации. Пришлось пересматривать данную программу, дополнять ее современными элементами.
        В 2003 году по инициативе школьной библиотеки была разработана единая для трех библиотек нашего поселка программа «Библиотечно-библиографические и информационные знания – школьникам». Данная программа предполагает проведение занятий на базе трех библиотек: районной детской, школьной и центральной районной библиотеки с учащимися 1-11 классов. 
Во всех трех библиотеках работают очень активные и неравнодушные к своей работе люди. Ученики нашей школы – читатели всех трех библиотек. Начальные классы пользуются услугами районной детской библиотеки, 5-11 классы – услугами школьной библиотеки и районной детской, 9-11 – услугами центральной районной библиотеки.
       Разработанная нами программа соответствует современным условиям и требованиям. Основная цель программы – дать учащимся не только традиционные библиотечно-библиографические знания об устройстве книги, библиотеки, каталога. Главное – привить им навыки информационной культуры и грамотности.
 В программу включены уроки знакомства с библиотекой, книгами, каталогами, справочной литературой, обучение составлению списка использованной литературы, правила работы над рефератами, правила создания электронных презентаций. Темы уроков очень актуальные. Так, например, урок для учащихся

 9-х классов «Как работать над рефератом» в течение последних 4-х лет пользуется особой популярностью, так как рефераты пишут очень многие ученики. Что такое реферат, как его правильно написать, с чего начать работу, как оформить список литературы и множество других тонкостей  – обо всем этом рассказывает учащимся школьный библиотекарь. Все, что касается этой темы, собрано в папку, и дети могут в любое время взять ее и уточнить то, что не запомнилось.
         В нашем ОУ  требования к написанию и оформлению рефератов единые для всех, поэтому учителя заинтересованы в проведении такого урока, и проблем с его организацией не бывает. Благодаря этому уроку, меньше стало замечаний к оформлению рефератов учащихся. Иногда приходится провести повторно такой  урок в 10 кл. при подготовке учащихся к научно-практической конференции, в 11-х классах, так как не все помнится, а требования довольно жесткие. К тому же выпускники школы понимают, что навык написания реферата пригодится: впереди рефераты в институте, курсовые и дипломные работы. Требования те же самые.
           В 10 и 11 классе на базе центральной районной библиотеки проводятся практические занятия по картотекам и каталогам. Цель занятий – еще раз показать выпускникам школы функции и возможности библиотеки, привить им навыки информационной грамотности, которые очень пригодятся в дальнейшем обучении.  Даже если кто-то из них сможет обходиться без библиотек, а будет добывать информацию через Интернет и другие современные носители информации, то, не умея пользоваться традиционными (бумажными) носителями информации, вряд ли сможет нужную информацию найти, отобрать и использовать в своих целях. Ведь Интернет – это по своей сути самая большая библиотека в мире, пользоваться которой надо уметь.
         Единые требования в нашей школе и к электронным презентациям. В библиотеке есть папка, в которой собраны материалы по правилам создания презентаций.

         Школьные библиотекари проводят и массовые мероприятия, которые способствуют формированию информационной компетенции учащихся. Традиционно весной школьная библиотека проводит неделю книги. Формы ее проведения самые разнообразные. Расскажу о том, как провели неделю книги в 2005 году, когда в школе появилась возможность создавать электронные презентации. Мы объявили для учащихся 5-11 классов конкурс на лучшую презентацию о книге. Дети охотно откликнулись. Мы консультировали участников конкурса, так как дело это было новое, необычное. В результате на конкурс было представлено более 20 работ. Большинство из них выполнены по всем правилам создания презентаций. Оформление, содержание, техническое исполнение были на достаточно высоком уровне. В течение одного дня в перемены мы демонстрировали эти презентации на большом экране прямо в коридоре. Участники конкурса были рады своему успеху, а полученные навыки пригодились им  в дальнейшем. Таким вот образом школьная библиотека, используя самые разные формы индивидуальной  и массовой работы, вносит свою лепту в формирование информационной компетенции учащихся.
          Кроме библиотечных уроков, в нашей библиотеке с учащимися проводится много индивидуальной работы по формированию навыков информационной грамотности. Формы работы различные: консультации по использованию справочно-поискового аппарата справочных изданий, по особенностям отбора источников информации, по бережному обращению с произведениями печати и т.д.
           Директор одной из шведских школ Я.А.Андерссон утверждает: «Школа без хорошей библиотеки так же противоестественна, как квартира без кухни. Хорошо организованная и удобно расположенная библиотека является решающей предпосылкой успешной деятельности школы. Библиотека призвана быть сердцем и мозгом школы, где ученик, учитель и библиотекарь встречаются ежедневно для совместной работы, где исподволь воспитывается потребность в знаниях, в поиске, в самообразовании». Пользователями нашей школьной библиотеки являются практически все ученики 5-11 классов.  Ежедневное число посещений составляет от 25 до 80.

         Учитывая то, что это ученики среднего и старшего звена, надо понимать и то, что запросы у них уже серьезные. В основном, учащимся нужна дополнительная информация по изучаемым на уроках темам. Если в прежние времена был огромный спрос на художественную литературу, то сейчас он заметно снизился, так как у учащихся стало преобладать деловое чтение. 
            Осознавая все более возрастающее значение информации для педагогов и учащихся, администрация ОУ пришла к выводу о необходимости создания библиотечно-информационного центра, который стал ресурсом самообразования всех субъектов образовательного процесса, в котором будут накапливаться и систематизироваться как традиционные, так и современные мультимедийные источники информации.  Три года назад взялись за осуществление этой идеи. На сегодняшний день наряду со школьной библиотекой работает кабинет информационных технологий, в котором проводятся уроки с использованием современной мультимедийной установки и интерактивной доски. Здесь же педагоги и учащиеся могут воспользоваться принтером, сканером и копировальным аппаратом. А самое главное – 5 компьютеров в этом кабинете имеют бесплатный выход в Интернет. 
        Востребованность кабинета информационных технологий огромна. За прошедший учебный год в кабинете проведено 83 урока с использованием видеоустановки и 556 уроков с мультимедийной установкой.  Учащиеся и педагоги школы  за год использовали 5817 интернет-часов. Кроме этого, в школе еще три кабинета (в начальной школе, кабинетах географии и немецкого языка) оборудованы компьютерами и интерактивными досками. Эти цифры говорят сами за себя. И действительно кабинет открыт ежедневно с 8  до 16 часов. Там никогда не бывает пусто: ученики и учителя могут здесь создать электронную презентацию, выйти в Интернет в поисках нужной информации, записать на диски, флэш-карты и дискеты необходимую им информацию, откопировать и отсканировать все, что нужно.  Сейчас мы, библиотекари, уже не мыслим свою работу без этого кабинета, так как запросы наших пользователей становятся все разнообразнее и современнее. Библиотечный фонд традиционных носителей информации уже не всегда может удовлетворить запросы пользователей. Интернет стал всем нам помощником в поиске необходимой информации.
              Работа с информацией из современных источников, конечно же, невозможна без навыков работы с традиционными источниками информации, которые ученики получают на обычных уроках и уроках библиотечных. Работа с информацией требует умения найти ее, отобрать, оценить и использовать. Именно этому учат детей сотрудники библиотеки, тем самым формируя информационную компетенцию учащихся.
              Останавливаться на достигнутом мы, конечно, не собираемся. В перспективе – оборудование в читальном зале библиотеки еще двух рабочих мест с выходом в Интернет, создание электронного каталога и картотек и введение в 9 классах элективного курса «Информационная грамотность».
