Анализ реализации Образовательной программы за 2007-08 учебный год

Исходя из целей образовательного учреждения «Обеспечение условий реализации образовательных потребностей учащихся, создание условий для их саморазвития, самореализации в различных видах учебной и внеклассной деятельности» целью реализации образовательной программы в 2007-08 учебном году было: Создание в школе образовательной среды, способствующей раскрытию учебных и креативных  ресурсов учащихся и их реализацию.

Задачи, запланированные педагогическим коллективом:

- внедрение системы личностно-ориентированного обучения;

- формирование у учащихся навыков саморазвития;

- формирование информационной культуры субъектов образовательного процесса;

-разработка и внедрение комплексной системы воспитательной работы;

- повышение профессионального уровня педагогов,

реализованы частично.

Реализация образовательной  программы школы  осуществлялась в условиях: 

- высоких темпов динамики запросов к образованию, порождаемых стремительно меняющимися общественными отношениями;

- ориентации государственной образовательной политики на  профилизацию образования на 3 ступени обучения; 

-тенденциями к активному сотрудничеству  между семьей, школой и социумом, определяемые необходимостью  ускорения процесса адаптации к современным, постоянно меняющимся условиям жизни;

-усиления расслоения социума по уровню материальной обеспеченности,  как следствие этому, необходимость сохранения качественного  бесплатного образования для детей; 

-реального обновлениях содержания  и технологий образования, развитие системы курсов повышения квалификации педагогов, накопление школой опыта организационно-педагогических и содержательных преобразований, освоение новых педагогических технологий;

- частичное обновление материально-технической базы образовательного учреждения.

Образовательная деятельность в данных условиях характеризуется следующими факторами:

-Созданы и поддерживаются благоприятные условия для организации современного образовательного процесса и развития учащихся:  

 Школа функционирует в режиме шестичасовой учебной недели, в 2 смены. Учебно-материальная база школы позволяет организованно, на современном уровне проводить учебно-воспитательную работу. В школе оборудовано 2 компьютерных класса, класс информационных технологий, 2 компьютерных рабочих места учителя с интерактивными досками. 90% педагогов прошли обучение  работе на персональном компьютере. В перспективном плане стоит задача дальнейшего обучения учителей с компьютерным оборудованием через школьную творческую лабораторию, через годичные группы педагогов.

Образование соответствует стандартам и программным требованиям. Образовательное учреждение укомплектовано педагогами, коллектив стабилен, обновление происходит незначительное, но наблюдается постепенное старение учительских кадров.  В учебном плане не  реализованным оставался иностранный язык в начальной школе. С нового учебного года он будет введён.

С целью ранней адаптации дошкольников не посещающих детский сад к обучению в школе, в течение учебного года реализуется программа «Предшкольная пора», осуществляющая пропедевтическую работу по следующим направлениям: «Играем и фантазируем», «Учимся рисовать», «Учимся родному языку», «Учимся думать, рассуждать, фантазировать», «Познаём мир», «Познаём других людей и себя». В процессе работы осуществляется диагностика уровня развития комплексной психологической готовности детей к школе. Анализ результатов показывает, что у 65% дошкольников возрос уровень усвоения материала, показатели моторики письма, все нечитающие выучили более 70% букв. Основное достижение - дети перестают испытывать страх перед школой, знакомятся с правилами школьной жизни, что позволит снизить проблемы вхождения будущих первоклассников в условия школы.

 В ходе выбора направлений развития школы постоянному анализу подвергается показатель уровня успешности и качества образованности учащихся. 
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В школе первой ступени прослеживается стабильный показатель  качества образованности: 47% -2006-07 год, 46,6% - 2007-08 уч.г.., 47% - 2008-09 уч.год В школе 2 ступени произошёл незначительный спад качества образования с 28 до 26%. В школе 3 ступени за последний год наблюдается положительная динамика качества с 18 до 20,5%..

Ежегодно в школе имеются учащиеся, окончившие с аттестатом «с отличием» и медалисты: 2005г – 8 человек, в 2006 году – 4 человека, в 2007 году – 2 человека,  в 2008 году – 1 человек получили «серебряные медали».

Результатами можно считать и реализацию потребности участия в интеллектуальных конкурсах: предметные олимпиады муниципального уровня – 114 человек, окружного – 9 учеников, областного – 1 ученик. Олимпиада по основам наук Уральского Федерального округа – 208 человек, «Русский медвежонок – языкознание для всех»  - 120 учеников, «Кенгуру –математика для всех» – 87 учеников,  «Британский бульдог» (по английскому языку) – 12 учеников , Российская Интернет-олимпиада по математике и информатике – 10 учеников и другие. 

Участие в конкурсах, конференциях, предметных олимпиадах, творческих соревнованиях  (без спортивных)

	Количество обучающихся – победителей и призёров

	районные
	окружные
	областные
	всероссийские

	1 место
	2 место
	3 место
	
	
	

	21
	23
	29
	26
	3
	3


Стабильно высокими являются результаты участия в муниципальных турах. Но результативность на интеллектуальных конкурсах более высокого уровня резко снижается.  В результате анализа сложившейся ситуации можно сделать вывод о необходимости создания условий для детей, способных к интеллектуальному труду в рамках общеобразовательной школы. Необходимо продолжить индивидуальную работу с одарёнными детьми, активизировать учебно-исследовательскую деятельность школьников через специальное ученическое сообщество в рамках реализации программы «Развитие  творческих способностей учащихся».

Школа развивается как учреждение адаптивного вида  для различных категорий учащихся:  созданы условия для обучения на дому  учащихся с различными заболеваниями, с проблемами коррекционно-развивающего характера, программа экстерната для работающих учащихся. Тем не менее, в школе имеются ученики, остающиеся на повторное обучение (в 2006-07г.-1,5% обучающихся, в 2007-08г.- 0,8%, в 2008-09 году – 1,1%), что свидетельствует о наличии в школе детей с различными способностями к обучению, мотивационными установками, образовательными потребностями и социальным составом.

На основе проводимых в течение года анализов качества обучения можно сделать следующие выводы:

· Уровень образованности стабилен. Изменения наблюдаются в процентном выражении качества образованности в зависимости от ступеней обучения: на первой и третьей ступенях школьного образования качества образованности выше, чем в 7-8 классах основного общего образования. Детальное определение причин и следствий данного процесса позволяет спланировать деятельность педагогического коллектива по повышению качества образованности. 

· Уровень зависит от выбранных программ, технологий и методик обучения. Дети, имеющие трудности в обучении и прошедшие медико-психолого-педагогическую комиссию, успешнее осваивают программы коррекционно-развивающего обучения.

· Заметно изменение уровня образованности учащихся 3 ступени образования, что связано с проектированием индивидуальной образовательной траектории. Данному процессу способствует целенаправленная работа в профильных классах и группах.

- Дифференциацией классов по уровню мотивации учения (общеобразовательные,  профильные):

В 2006-07 учебном году были сформированы 2 профильных класса (математический и гуманитарный), в этом учебном году школа осуществила первый выпуск. Результаты качества обучения учащихся по профильным предметам  имеют прирост 42%. Качество ЕГЭ по русскому языку составило 62,3%. 21% учащихся показали более высокий уровень по сравнению со среднегодовой отметкой, 65,6% подтвердили свои результаты.

В ходе анализа образовательных потребностей поступивших в 10 класс в 2007-08 учебном году выявился большой разброс предметов по выбору. Было принято управленческое решение – не создавать профильные классы, а выстроить для каждого учащегося индивидуальную образовательную траекторию. Под каждого ученика, выбравшего изучение предметов на расширенном уровне,  было составлено индивидуальное расписание. Логически обоснованным стал переход от классно-урочной к предметно-урочной системе, использование зачетных и семинарских методов в системе промежуточного контроля, опережающих заданий и проектной деятельности учащихся. В течение первого полугодия учащиеся имели возможность адекватно оценить соответствие образовательных потребностей  интеллектуальным возможностям и изменить выбор предмета. 

Таким, образом, анализируя профильное обучение в течение 2 лет, можно выделить положительные аспекты:

· Складывается вариативная  структура образовательного процесса;

· в результате экспериментальной деятельности годичной команды педагогов разработаны, апробированы индивидуальные образовательные программы учащегося и индивидуальные учебные планы;

Отрицательные факторы:

·  Низкая мотивация педагогов на работу с предметным содержанием расширенного уровня,

· Несформированность профессиональных приоритетов учащихся – вследствие чего,  неопределённость выбора профиля на рубеже основной школы и неадекватность оценки собственных притязаний и  потенциальных возможностей.

· недостаточность уровня подготовки участников образовательного процесса к планируемой деятельности;

Основную проблему: несоответствие запросов учащихся и их родителей уровню знаний, предъявляемых учащимися профильных классов, можно частично решить через следующее:  

· Понимание учащимися, что такое личные цели в образовании, и умение проектировать свои образовательные результаты, отличая цель от намерения;

· умение осуществлять выбор образовательной траектории из предложенных или возможных для достижения запланированных образовательных результатов с учётом собственных ресурсов и возможностей образовательного пространства школы и современных образовательных сред;

· получение знаний в области построения индивидуальной образовательной траектории и личного образовательного пространства.

- Достаточно высокий образовательный и квалификационный уровень педагогов: высшую категорию имеют 8 педагогов-  12,3%, первую - 33 педагога – 50,2%.  Увеличилось число участников и победителей профессиональных конкурсов различного уровня. В школе два Лауреат районного конкурса «Учитель года-2007, 2008» и два педагога-обладателя Гранта президента в рамках Национального проекта «Образование» (2006,2007год). Педагоги приняли участие в следующих профессиональных конкурсах: Федеральный конкурс «Учитель года» - 3 чел., окружной конкурс « Педагогических достижений» победитель в номинации «Опыт. Творчество. Успех»;  Окружной конкурс «Молодой педагог: грани таланта» - 2 человека;  Районный конкурс «Лучший учитель ОБЖ», Районный конкурс программ дополнительного образования – 6 человек.   Шестеро стали победителями конкурсов разного уровня.

Позитивным результатом развития может выступать показатель уровня вовлечения в процесс творчества педагогов.

37 педагогов презентовали свой опыт за пределами Пышминского городского округа (Восточный округ, область, Российская Федерация), 13 педагогов - опубликовали свои наработки по разным проблемам (27 статей).

Учителя школы осознают необходимость  обновления своего теоретического багажа и технологического арсенала и активно используют потенциал  системы повышения квалификации. Число педагогов, прошедших курсовую подготовку увеличилось 25 до 34%, принявших участие в семинарах с 52 до 86%. В результате обучения на курсах 8 педагогов получили статус тьютора по подготовке к ЕГЭ, проводят обучение других педагогов школы и района, применяют методику на своих уроках. Двое педагогов в результате обучения на курсах повысили квалификационную категорию. Педагоги применяют материал с курсов в своей практической деятельности: создание банка практических работ по предмету (информатика), применение активных форм преподавания (иностранный язык), введение в практику социально-ориентированных проектов и реферативных работ (обществознание).  Тем не менее, не всегда собственный профессиональный рост педагогов, оказывает прямое влияние на качество образования и развития учащихся. Как показал анализ деятельности педагогов внутри предметных кафедр, проведённый на итоговом методическом совете, неоптимальным является уровень  проявления открытости и презентабельности педагогического опыта, уровень аналитических умений педагогов, не всегда эффективными являются планы самообразования  педагогов в межаттестационный период. Исходя из вычлененных проблем, актуальным является мониторинг деятельности педагогов, оптимизация форм и методов мотивации педагогов на самообразование. 
-Успешно  работает система дополнительного образования, включающая в себя факультативные и элективные курсы, кружки, систему индивидуальных занятий с учащимися.  

На начальной ступени образования  во 2 классах были реализованы следующие направления дополнительного образования «Мир логики», «Мир информатики», «Развитие речи». Эффективным является ведение кружков  педагогами не в своём классе, а в параллели. Это позволяет охватить всех учащихся разносторонним образованием, помочь адаптировать к  общению с разными педагогами, что позволит минимизировать риски при переходе в среднее звено, а также обеспечить нагрузку педагогам.

Анализ содержания факультативных  курсов в среднем и старшем звене позволяет сделать вывод о том, что более востребованными в старшем звене являются курсы, направленные на расширение уровня подготовки по предметам, на подготовку к ЕГЭ. Элективные курсы, проводимые в 9 классах на протяжении 3 лет,  позволили сделать вывод о нецелесообразности введения их в учебный план. Данные курсы, не имеющие отметочной системы оценивания, воспринимаются учащимися как необязательные,  ведут к перегрузке учащихся, не оказывают влияния на выбор профиля предмета в школе 3 ступени. 

Необходимо отметить, что часть педагогов (12%) нерационально используют индивидуальные часы в течение учебной четверти. При недостаточной востребованности часов самими учащимися, педагоги не приглашают учеников  ни для коррекции знаний, ни для занятий на повышение качества усвоения материала. Основная нагрузка ложится на конец четверти. Возникает необходимость более четкого регламентирования ИКЗ,  оценочной деятельности педагогов, реализации принципов индивидуализации, гуманизации, адаптивности образовательного процесса, отбора содержания урока, его структуры, КИМов, приемов  и методов диагностики образовательного результата, темпа освоения учебного материала отдельными учащимися.

- Внедряются в практику образовательного процесса информационные технологии:

Внедрение в практику образовательного процесса информационных технологий реализуется через  самостоятельную работу по поиску информации; оказание мультимедийной поддержки урока, доклада, реферата; оснащение ряда кабинетов ПК и проектором. 

Загруженность кабинета информационных технологий составила  700 часов в год (20 часов в неделю). Кроме этого в кабинете географии и иностранного языка имеется оборудование, которое также используется ежедневно учителями этих предметов  и другими педагогами (272 часа).

Формирование  навыков саморазвития учащихся, как в учебной так и во внеучебной деятельности, предусматривает подготовку рефератов, учебно-исследовательских работ. Необходимость использования в такой деятельности больших объемов информации, работа с которыми должна быть осуществлена в ограниченные промежутки времени, оказала влияние на уровень использования сети Интернет всеми участниками образовательного процесса. За учебный год использовано 9424 интернет-часов. Кроме подготовки рефератов учащиеся использовали данный образовательный ресурс для подготовки к итоговой аттестации, ОКР, информацию об учебных заведениях, участие в Интернет-олимпиадах. 75% педагогов, использующих данный ресурс, осуществляют поиск материалов к урокам, 50% поиск материала к внеклассным мероприятиям, 63%  - поиск инновационных технологий в образовании, 38% -для участия в Интернет-конференциях, конкурсах. По результатам анкетирования учителей, учеников 55% респондентов считают, что виртуальная информационная среда является наиболее желаемым источником информации. В то же время,  27% опасаются  неконтролируемой и небезопасной информации.     

Как  среди детей, так и среди педагогов  неодинаков уровень развития информационно-коммуникационной компетентности, поэтому данный факт и всё вышеперечисленное  выдвигает на первый план задачу формирования у всех участников образовательного процесса информационно-коммуникативной компетентности в тесной взаимосвязи  с  ценностно-смысловой компетентностью и выдвигает условие дополнительной комплектации материально-технической базы школы  информационно-коммуникационной техникой (количество учащихся на 1 компьютер - 26, в перспективе 1:5).

  Еще более актуальной становится задача  качественного формирования информационно-коммуникационной среды школы в процессе обеспечения доступности использования информационно-коммуникационных средств, соответствующая  компетентность  участников образовательного процесса, управление образовательным процессом на основе информационно-коммуникационных технологий, увеличение числа компьютеров в локальной сети, оптимизация содержания школьного сайта, внедрение электронного документооборота, создание банка цифровых ресурсов школы.

Развитие  информационного пространства школы планируется через: 

· дооснащение рабочих кабинетов автоматизированными рабочими местами  учителя, подключение компьютерных классов и библиотеки к сети Интернет;

· выполнения проектов с использованием информационно-коммуникационной техники; 

· подготовка и проведение семинаров, форумов, конференций на сайте школы, организация сетевых игр.

· формирование и представление в сети Интернет собственного индивидуального образовательного пространства, включающего собранные самим обучаемым учебные ресурсы по предложенной дисциплине, участие в совместной работе в виртуальных научных лабораториях и сетевых деловых играх. 

- Ведется разнообразная воспитательная работа с учащимися:

Образовательный процесс опирается на сформировавшуюся воспитательную систему школы, в которую включены:

· органы педагогического и ученического самоуправления (Совет школы, педагогический совет, Совет профилактики, старостат);

· методическое объединение классных руководителей.

В рамках районной детской организации «Радар» в ОУ создана детская организация «Республика ШКиД» (школа и дом). В школе организовано самоуправление через работу Школьной Думы. Созданы Министерства – образования, печати, культуры и спорта, труда.

В каждом классе работает актив  - Умники, Защитники, Романтики, Атланты, Мастера.  

Еженедельно проходят заседания старостата, на которых даются задания на неделю и подводятся итоги. 

Наблюдается рост количества участников школьных и районных мероприятий. 

Воспитательная работа ведётся по программам «Здоровье», «Работа с детьми «группы риска», «Профилактика», «Родники».

Несомненно, в школе есть и негативные стороны: школа диагностирует наличие детей, склонных к асоциальным поступкам, имеющих проблемы морально-нравственного здоровья. На внутришкольном учёте состоит 5 учеников, в ПДН – 17 учеников, ТДКН – 10 ученики. Из общего числа стоящих на учёте 11 учащихся стоят на учёте в двух организациях. ОУ организует целенаправленную работу с данной категорией учащихся. На базе школы постоянно действует Совет профилактики.

По результатам анализа реализации образовательной программы за 2007-08 учебный год можно структурировать комплекс проблем, решение которых необходимо в следующем учебном году:

· школа должна быть, с одной стороны, гарантом стабильности, но с другой – соответствовать быстро меняющимся условиям информационного общества;

· программа деятельности должна предусматривать формирование необходимых предпосылок, условий и механизмов расширения доступности образования и воспитания, повышения его качества и роста эффективности. В этой связи немаловажным является:

на уровне управления:

· Формирование структуры управления, позволяющей делегировать    полномочия и обязанности  структурным подразделениям.

· Развитие системы общественно-государственного управления

· Развитие экспериментальной деятельности  в сфере организационных инноваций, позволяющих оптимизировать образовательный процесс и наиболее эффективно выполнять программные задачи в области образования.

· Поддержка и стимулирования работы педколлектива в творческом режиме и в сотворчестве с учащимися и их родителями.

· Наличие в учебном плане ОУ элективных,  факультативных курсов, организация обучения по индивидуальным учебным планам позволяющие ребенку выстраивать индивидуальную траекторию развития.

· Хозяйственная активность школы, позволяющая ей привлекать дополнительные средства в школу.
· Активизация участия родительской общественности в школьной жизни.
на уровне педагогов:

1. Наличие системы психолого-педагогического сопровождения в           построении учащимся индивидуального образовательного маршрута.

2. Внедрение  в образовательный процесс инновационных  технологий, позволяющих повышать его качество и результативность.
3. Расширение   используемых в образовательном процессе здоровьесберегающих технологий.
4. Использования современной компьютерной техники в образовательном процессе, что позволит существенно ускорить выполнение некоторых видов работ и разнообразить их формы.

5. Развитие исследовательской деятельности педагогов, включение их в прогностическую деятельность.

6. Использование курсовой системы повышения квалификации.

на уровне учащихся:

      1. Наличие в школе реально действующего самоуправления.

       2. Наличие в школе средств коммуникации (газеты или сайта), созданных        совместно учащимися и педагогами, активность школы в сетевом взаимодействии.

     3. Включенность школы в социально значимые проекты, позволяющие простроить связи школы с социумом.

